

“专家驻点、技术落地、产业升级”路径以科技切实支撑乡村振兴 4500名科技特派员助农增收50亿元

新快报讯 记者陈慕媛报道 新快报记者于近日了解到,近年来,广州市科技局以科技特派员制度为抓手,深入推进实施市“百千万工程”,探索出一条“专家驻点、技术落地、产业升级”科技支撑乡村振兴路径,组建了4500多人的特派员团队,累计服务600多家农业企业,带动乡村产业增收超50亿元。

粤农丝苗米新品种助农增收超6亿元

随着经济的发展,水稻品种优质化成为粮食结构调整的重要一环。在广州

市科技局农村科技特派员项目的支持下,广东省农科院刘维团队扎根田间10多年,成功培育出高产稳产、稻米品质优、抗病抗逆性强、适应性广的水稻品种“粤农丝苗”。

粤农丝苗自2012年起成为广州市优质稻主导品种,自2013年起连续10年被遴选为广东省农业主导品种,成为华南稻区的优质稻主栽品种,广泛应用于多种栽培制度和耕作模式推广,粤农丝苗及其衍生品种已在全国累计推广种植1441.39万亩,增创社会经济效益31.35

亿元,社会经济效益显著。2022年助农增收超6亿元。

设立超400个农村科技特派员服务站

广州市科技局将核心做法概括为“建队伍、强技术、促协作、优保障”四大模式。首先是建强专业队伍,破解“谁来服务”难题。整合高校、科研院所和企业资源,打造“多层次、跨领域”科技特派员队伍。组建了4500多人的特派员团队,涵盖华南农业大学、广东省农科院等80余家高校院所和企业,专家领域覆盖荔

枝种植、肉鸽养殖、数字农业等七大特色产业,实现“专家专长”与“地方需求”精准匹配。设立超400个农村科技特派员服务站,形成“市-区-镇村(企业)”的联动体系,农民(或企业)通过线上平台“点单”、线下站点“接单”,实现技术需求“1小时内响应、24小时内对接”,告别“找专家难”的困境。

其次,强化数字赋能,解决“如何增效”问题,创新服务机制,突破“供需错配”瓶颈。同时,构建长效机制,深化“跨区域协作”。



十五运会没有运动员村,选手如何按时参赛?

广州赛区交通保障来了

新快报讯 记者王彤 高京 通讯员交通宣报道 5月23日,十五运会和残特奥会广州赛区交通运输服务中心成立大会暨交通运输服务保障项目签约仪式举行。广州赛区交通运输服务中心的成立,标志着赛事交通保障工作从“分散筹备”迈向“集中作战”,进入专业化、系统化运作阶段,将为赛事提供安全、便捷、智能的交通服务体系,助力赛事圆满举办。

运动员“分散居住、赛时集中”,交通压力大

十五运会和残特奥会广州赛区交通服务保障对象包括参赛运动队、志愿者、观赛观众等13类人群,而且本届赛会没有集中的运动员村,运动员采用了“分散居住、赛时集中”的方式,赛时有23家正选酒店,比赛场馆达30个,分布在广州市各个区,赛事相关通道选定、接待车辆调度、路域环境整治等交通保障工作压力较大。

市执委会决定成立十五运会和残特奥会广州赛区交通运输服务中心,主要着眼将分散在各单位的道路保障、交通服务和交通安保(保畅)等职能进行整合,以专业化团队承接落实交通保障任务,实现对广州赛区交通保障工作的统一指挥调度,做好赛时交通保畅、车辆调度组织、交通设施保障、路域环境整治、公共交通服务、信息化保障、突发事件应急处置等工作,为赛事提供优质的交通运输服务。

中心成立后,将肩负起市执委会赋予的职责,切实将赛事交通领域的顶层设计、政策规划、工作要求转化为具体行动、落地成效。

■5月23日,十五运会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛男子甲组的首场比赛中,广东队以6:0击败西藏队。

新快报记者 观显锋/摄



■广州公交集团组织由多辆轿车、商务车、大巴组成的运力,为十五运会和残特奥会服务。 新快报记者 毕志毅/摄

赛事保障“大流线”涉路213条,约1300公里

十五运会和残特奥会广州赛区交通运输服务中心工作人员郑灿涛介绍,针对“一场三站”、接待酒店、比赛场馆、媒体中心等保障点位,按照“一主一备”原则完成赛事保障“大流线”规划,涉及线路213条,约1300公里,确保抵离站点、酒店和比赛场馆等关键场所之间交通便捷通达。编制“一场三站”、30个场馆、23个酒店交通组织流线方案及图册,确保重点涉赛场所交通保障“小流线”安全顺畅。

科技的赋能,将为交通组织安上“智慧脑”。郑灿涛表示,中心将充分发挥市交通运输局现有信息化系统功能,构建智慧车辆运行调度平台,通过智能任务分发、道路状况预警、车辆定位数据共享等方式,实现“车流可视、风险可判、调度可及”,为交通组织安上“智慧脑”,更为赛事保障铸就“防护盾”。

组建日均超250辆的运输车队,保障相关人员出行

广州公交集团交通站场中心副总经理刘钰娟告诉新快报记者,作为签约合作方,广州公交集团交通运输服务团队将精准筹措提供轿车、商务车、中巴及大巴(含公交车型)等多元化车型,具备连续二十天以上每日提供50辆轿车、100辆商务车、100辆大巴(含公交车型)及以上运力的服务能力,全面覆盖赛事期间的多样化出行需求。“公交导板,打开导板。”在大会现场,记者看到了全新的无障碍公交。随着工作人员说出上述“暗号”,公交车后门的一块面板缓缓展开,并搭到地上,形成一个缓坡。轮椅用户可以更方便地乘车。上车后,说出暗号“公交导板,关闭导板”,这个板子将会自行收缩回去。刘钰娟表示,任何有需求的人都可以说出暗号,并寻求公交驾驶员的帮助。

十五运会群众组七人制男子足球赛事开战 广东队首战收获6球大胜

新快报讯 记者高京报道 5月23日上午,第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛在佛山市三水区云秀山体育场和健力宝足球青训中心正式拉开帷幕。在男子甲组的首场比赛中,广东队以6:0击败西藏队。

本次十五运群众七人制男子足球项目决赛包括男子甲组、男子乙组、男子老将组三个组别,共吸引全国各地36支球队参加,展现出全国性群众体育盛事的魅力。

5月23日至29日,共计90场赛事将在佛山市三水区云秀山体育场、健力宝足球青训中心轮番举行。

在男子甲组的首场比赛中,广东队收获了6球大胜,球队主帅周明仕表示,此役队伍通过快速转移、边路突破等打法拿到胜利,队员也在逐渐进入状态。接下来队伍面对的对手实力将越来越强,大家会在赛后进行复盘,确保以决赛的标准去踢好每一场比赛。球队本次赛事的目标是在“保三”的基础上力争进入决赛。

今年前4个月 广东民用无人机 产量增长48.6%

新快报讯 记者许婉婕 通讯员粤统宣报道 5月23日,广东省统计局发布2025年4月份广东经济运行简况。民用无人机产品产量增长48.6%、家具类零售额增长60.6%……今年1月至4月,广东经济运行总体平稳。

1月至4月,全省规模以上工业增加值同比增长3.4%。分三大门类看,采矿业增加值同比下降4.0%,制造业增长4.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业下降1.1%。

一季度,全省规模以上服务业实现营业收入1.39万亿元,同比增长7.6%,增速比1月至2月提高0.1个百分点。

1月至4月,全省社会消费品零售总额同比增长3.0%,增速比一季度提高0.5个百分点。

消费品以旧换新政策持续显效,限额以上单位通信器材类、家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、建筑及装潢材料类商品零售额分别增长19.5%、44.0%、46.8%、60.6%、29.2%,其中4月份同比分别增长25.7%、86.9%、65.4%、123.5%、156.9%。

线上消费持续较快增长。1月至4月,限额以上单位通过公共网络实现商品零售额同比增长20.0%,其中4月份同比增长31.9%,连续两个月增速保持在30%以上。4月份,全省社会消费品零售总额同比增长4.9%。

4月份,全省居民消费价格指数(CPI)同比下降0.4%,降幅比上月收窄0.1个百分点;其中食品价格下降0.4%,非食品价格下降0.4%;消费品价格下降0.5%,服务价格下降0.2%。1月至4月,CPI同比下降0.4%,与一季度持平。

广东省统计局在解读中指出,总的来看,4月份,外部冲击影响加大,但各项宏观政策持续发力显效,广东经济运行总体平稳。不过也要看到,当前外部环境依然复杂多变,经济继续回升向好基础仍需蓄力稳固。

